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Aufgabe 1 (3+3=6 Punkte): Bestimmen Sie für die Funktionen f, g : C → C

und die Integrationswege γ1, γ2 wie unten angegeben die jeweiligen Wegintegrale∫
γ1

f(z) dz und
∫

γ2
g(z) dz:

(i) f(z) = (z + 1)(z − 1)/z und γ1 : [0, π] → C, t 7→ R exp(it) für R > 0.

(ii) g(z) = z exp(iz2) und γ2 : [0, 1] → C, t 7→ (1 − t)(1 + i) + t(2i).

Aufgabe 2 (4 Punkte): Zeigen Sie, dass f : C → C, z 7→ z für r aus (0, ∞) auf
B(0, r) = {z ∈ C | |z| < r} keine Stammfunktion besitzt.

Aufgabe 3 (2+5+3=10 Punkte): Sei p : C → C eine komplexe Polynomfunk-
tion und c eine komplexe Zahl. Zeigen Sie für jedes r in (0, ∞), dass∫

∂B(c,r)
p(z) dz = (2πi)r2p′(c).

Hierbei ist γ : [0, 2π] → C, t 7→ c + r exp(it), also die Standardparametrisierung
von ∂B(c, r), gemeint.

Gehen Sie dazu in Schritten vor:

(i) Zeigen Sie, dass p(z) = p(z) für jede komplexe Zahl z.

(ii) Zeigen Sie die Aussage für p : z 7→ zj, wobei j aus N.

(iii) Folgern Sie die Aussage für alle Polynomfunktionen.


